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Prefaţă 

După cum veţi vedea din paginile acestei reviste, locuitorii oraşului 

Drăgăneşti-Olt se pot mândri cu vechimea lor pe această vatră veche de peste şapte 

milenii. 

Zestrea culturii materiale a lumii care s-a perinda! pe această vatră a fost 

adunată cu migală de autorul acestei reviste şi se găseşte în expoziţiile de bază ale 

Muzeului Câmpiei Boianului. 

Dacă oraşul Drăgăneşti este şi va fi urbea cea mai importantă a Câmpiei 

Boianului, tot aşa şi Muzeul Câmpiei Boianului este locul în care se regăsesc obiecte 

de la toate populaţiile care au trecut sau au locuit în acest spaţiu geografic. 

Descoperirile arheologice şi săpăturile făcute de Muzeul Câmp iei Boianului în 

colaborare cu instituţiile naţionale de profil vin să justifice cele afirmate de noi că 

suntem cea mai veche aşezare din această zonă. 

Din cercetările făcute s-a dovedit că actuala populaţie îşi are locuinţele peste 

o aşezare a purtătorilor culturii Dudeşti. 

Sunt bucuros că în mandatul meu mi-am adus o contribuţie însemnată privind 

dezvoltarea edilitar gospodărească dar şi ştiinţifică a muzeului din localitatea 

noastră. 

Anul trecut în prezenţa a 100 istorici din 24 ţări ale Europei am inaugurat 

primul arheoparc din România şi printre puţine reconstituiri de acest fel din lume. 

Felicit colectivul de salariaţi ai Muzeului Câmpiei Boianului, cu prilejul 

aniversării celor 3 decenii de existenţă, noi împliniri profesionale şi Muzeul Câmpiei 

Boianului să rămână peste timp instituţia de profil, cea mai de seamă din Boianu. 

Primar, 

Jr. Sorin Ionel GHITĂ 
' 
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Scurt istoric al oraşului Drăgăneşti 

Trăim pe aceste meleaguri de mii de ani. Strămoşii noştri traci şi înaintaşii lor îndepărtaţi 
s-au aşezat lângă apa Oltului umbrită de codri seculari , bogaţi în peşte şi vânat. Urmele lor le-am 
întâlnit de multe ori pe prundul Oltului, descoperindu-le uneltele din gresie cioplite în creastă de 
cocoş . 

Pe terasa de jos a Oltului, adăpostiţi de pădure lângă izvoarele de sub malul cel mare de la 
răsărit, s-a aşezat acum circa şapte mii de ani primul trib al Dudeştenilor (1) ei formând primul 
sat pe vatra urbei de astăzi . Aşezarea lor , din neoliticul timpuriu, se întindea de Ia izvorul de sub 
cimitir până la cişmelele de la Cătăneşti , Stoenică şi Baltă. Sub casele drăgănestenilor de astăzi , în 
zona amintită, se află vetrele primelor bordeie care au populat prima dată vatra 
localităţiiDrăgăneşti-Olt. 

Vas cultura Dudeşti 
Descoperit la temelia blocului F 

din strada N. Titulescu 

Dudeştenii aveau să plece pe alte meleaguri fiind înlocuiţi de alte seminţii. Cei mai 
cunoscuţi de noi, prin cercetările arheologice, au locuit pe măgura lui Boier Iancu la capătul 
Bâzăranilor, lângă Sâi. Pe atunci aici era o luncă mlăştinoasă care s-a păstrat mii de ani cunoscută 
de localnici în timpurile noastre cu numele de Balta Corboaica. În jurul ei erau păduri de nepătruns, 
dar pe o mică ridicătură de pământ triburile Gumelniţenilor aveau să facă un sat în care au trăit 
sute de ani. 

Pe ei i-am cunoscut noi mai bine prin săpături le arheologice făcute acum 10-15 ani. Satul 
lor ca la început, făcut din câteva colibe, l-am reconstituit în curtea muzeului. Punct de atracţie 
pentru turişti. Lumea lor avea să lase urme adânci în cultura populaţiilor de mai târziu. 

Locuinţe reconstituite din satul gumelniţean 
Orizontul cultural istoric avea să înceapă cu cei din epoca bronzului şi apoi a strămoşilor 

Traci, din a căror mare familie, cea mai numeroasă după a inzilor, cum aminteşte Herodot, se 
trag Geto-Dacii. 

Urna funerară şi vasele de 
ofrandă ale unui mormânt 

din epoca bronzului 
( cultura V erbicioara ) 

descoperit la Drăgăneşti-Olt 
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Dacii, prin urmele arheologice descoperite, aflăm că au locuit pe ultima terasă a Oltului 
aproape peste tot. Ei aveau o cetate aproape de locurile noastre de astăzi. la Gâlmeie-Sprâncenata. 

În desişul pădurilor, pe ultima terasă a Oltului, vatra de azi a oraşului Drăgăneşti-Olt, s-a 
plămădit lumea celor care vor forma satele Uibăreşti, (numit mai târziu Peretu) ,Drăgăneşti şi 

Comani. 
Aceste sate sunt pomenite în hrisoavele domneşti din evul mediu: Peretu la 1475, 

Drăgăneşti la 1521 şi Comani pe la 1300 (menţiune făcută intr-o hartă a Academiei Române, 
pentru aşezări le dintre anii 11 00-1300). 

În evul mediu la Comani şi Drăgăneşti existau Căpitănii de margine unde aveau scute}njci 
Papa Căpitan Drăgănescu şi Căpitan Comăneanu. De atunci şi până în veacul alXIX-lea, satele care 
formează astăzi oraşul Drăgăneşti au fost stăpânite de mulţi boieri şi aşezăminte creştine . 

Biserica Parohiei 
Drăgăneşti de Jos 

Construită de stăpânul 
satului Stanciu logofătul 

la 1676 

Boierii Dăneşti din Divanul Domnesc au închinat satul Dăneasa în anul 1475 Mânăstireii 
Cuhlumuz de la Athos iar de la Uibăreşti (Peretu ) călugării luau vinăriciu . Satul Drăgăneşti era 
stăpânit de Stanciu Logofătu (1650). Mitrea Rudeanu Mitropolitul (1637), Popa căpitan Drăgănescu 
(1700), Mitropolia Bucureşti (1760), Mănăstirea Sărindaru (1795), Polihronie Ioan (1800), 
Răducanu Clinceanu (1835) şi Păuna Ştirboaica Pităreasa (1879) . 

. Boerii ce stăpânesc satul comani : Clucerul Stoica , Bun ea Logofătul ( 1630) ,Slugerul Matei 
Comăneanu (1760), Dumitraşcu Obedeanu (1763), Smaranda Mărgăritescu, Slugerul Constantin 
Comăneanu ( 1881 ),Ion Mărgăritescu ( 1820), Gheorghe Pâlcău ( 1832), Velisarie Leontopol ( 1840), 
Marele logofăt Comea Brăilani , Serdarul Constantin Teoharie 8!846), Elena Floru , Mihail 
Demetrescu, Maria Anghelescu ( 1940). 

Biserica din Comani construită 
deGheorghe Comăneanul 1875 

Bisericile erau grădini de suflete dar şi flori arhitecturale . Comani a avut o mănăstire şi o 
biserică iar la Drăgăneşti un schit şi două biserici . Lângă acestea se vor înfiinţa şcoala în anul 1836 
la Comani şi Peret 
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După legea rurală din 1864 Satele Drăgăneştii de Sus, Drăgăneşti de jos şi Peretu au format 
comuna Drăgăneşti. Satul Comani a devenit comuna cu acelaşi nume Comani . 

Casa Polihronie Casa Leontopol 
sediul muzeului din Drăgăneşti -Olt din Comani astăzi demolată 

După războiul de independenţă comuna Drăgăneşti devine sediul Plăşii Sâiului . 
Veacul al XX-lea găseşte localitatea în plină dezvoltare. erau înfiinţate trei bâlciuri anuale şi 

piaţa săptămânală . Ia fiinţă spitalul comunal , serviciul de pază cu guarzi comunali, se făcea 
iluminatul stradal , se deschide o farmacie şi numeroase prăvălii şi ateliere meşteşugăreşti . Toate 
acestea vor schimba poziţia localităţii faţă de comunele din zonă şi vor spori dezvoltarea pe calea 
urbanizării . 

Şcoala se organizează după modelul celor de la oraş, dascălii vor edita primul ziar local 
(1936) iar primăria va construi un sediu nou şi un cămin cultural. 

După cel de al doilea război mondial în 1950 Drăgăneştiul devine sediu de raion şi intră într
o nouă etapă de dezvoltare edilitar gospodărească dar şi economică. Apar instituţiile raionale care 
vor concentra multă populaţie cu un nou mod de viaţă. Electrificarea localităţi pavarea unor străzi , 

alimentarea cu apă, spitalul policlinica, farmacia, se. medie, magazinele mari, reţeaua de 
telecomunicaţii şi existenţa unei gări pe linia nr. 1 etc. vor crea posibilitatea ca localitatea să 
devină la 1 august 1968 oraş, la care se afiliază şi comuna Comani. 

După 1968 oraşul Drăgăneşti a primit fonduri speciale pentru dezvoltare. Mai întâi s-a 
construit o platformă industrială situată între Comani şi Drăgăneşti în care au lucrat peste 1200 
muncitori. şi era formată din Fabrica de zahăr, Filatura de bumbac Staţiunea de reparat maşini 
agricole Atelierul de reeşapat anvelope, Uscătorie de fructe şi legume, Vinalcool, Şantierul 

hidroenergetic etc. 
În oraş s-a construit un cartier de peste 1000 de apartamente, străzile principale şi trotuarele 

au fost asfaltate, s-au construit spaţii comerciale, un spital pentru copii, o policlinică, sediu de 
bancă, piaţă, ateliere meşteşugăreşti, liceu, şcoală nouă, cămin pentru elevi, şcoală nouă la Comani, 
asfaltarea străzii principale din Comani şi alte unităţi economice şi comerciale menite să satisfacă 
cerinţele locuitorilor. 

Instituţiile oraşului cât şi unităţile industriale au funcţionat la capacităţile planificate până în 
anul 1990 când structurile statului socialist au fost desfiinţate şi înlocuite treptat cu cele capitaliste. 

Astăzi încă nu s-au reaşezat structurile de funcţionare ale economiei de piaţă . În oraş au 
apărut multe magazine private iar mica industrie privată este încă la început şi platforma industrială 
veche a fost desfiinţată. 

Tranziţia în compartimentele vieţii sociale şi economice în oraşul Drăgăneşti, este mică la 
început de drum. 
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Blocuri în strada N. Titulescu 

EVENIMENTE IMPORTANTE PRIVIND 
ÎNFIINŢAREA ORAŞULUI DRĂGĂNEŞTI-OLT 

31 August 1475 Alexandru Voievod Basarab cel Bătrân întăreşte mânăstirii Cutlumuz de la 
Athos mai multe sate printre care şi Dăneşti (Dăneasa) iar de la Uibăreşti să ia călugării dijme. 
La inceputul secolului al XIX-lea satul Uibăreşti apar sub numele de Peretu iar din 1860 s-a unit 
cu satul Drăgăneşti formând comuna Drăgăneşti. 
Este primul hrisov În care se atestă unul din satele care au format comuna Drăgănesti. 

1 Iunie 1526 s-a emis la Târgovişte hrisovul lui Radu de la Afumaţi Voievod care întărea 

stăpânirea jupanului Neagoe mare vistier şi soţiei sale Cap/ea asupra satelor ... .. ... Uibăreşti, 

Stoicăneşti Drăgăneşti. 

Este hrisovul care menţionează pentru prima dată satul Drăgăneşti (D.I.R. Ed. Academiei 
R.S.R.) 

29 Mai 1968 s-a emis decizia nr 98/1968 a Consiliului Judeţean Olt prin care au fost numiţi 
membrii Consiliului Orăşenesc 

Drăgăneşti format din : Naiman Gheorghe, Mihăilescu 
Vasile, Costescu Aurelian, Dineu/eseu Florea, 
Cherăţoiu Dumitru, Nicoară Valeriu. 
( Arh. Primăriei Drăgăneşti-Oit Dos. IX-4 p. 112) 

1 Iunie 1968 s-a constituit primul Consiliu Popular Provizoriu al 
oraşului Drăgăneşti-0/t şi a fost numit primul primar al 

oraşului Naiman Gheorghe până la 15 IX 1969. 

26 Iulie 1968 a avut loc şedinţa de lucru a Comitetului executiv al Primăriei Drăgăneşti-Olt in 
care s-a numit comisia 

Pentru stabilirea străzilor oraşului. 

( Arh. Primăria DrăgÎăneşti-Oit Reg. P.V. 1968 pg.3) 

1 August 1968 prin H. C.M 1154 Comuna Drăgăneşti-Olt a fost declarată oraş (Buletinul Oficial 
al R.S.R. partea a 1-a nr. 105-106 din 1 august 1968) 
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Clădirea Poştei strada N. Titulescu 

V 

CUM A LUAT FIINŢA MUZEUL DE LA 
DRĂGĂNEŞTI-OL T 

Prima întâlnire cu istoria am avut-o în anul 1973, pe vremea când eram student la 
Facultatea de Arte Plastice din cadrul Universităţii Timişoara. 

Venisem pe acasă într-o mică vacanţă, copii mei Cristian şi Gabriel aveau un coleg de 
clasă Niţu Ion care locuia în cartierul Bâzărani. Grădina casei familiei Niţu era vecină cu apa 
Sâiului. 

Intr-o zi de joacă cei trei prieteni şi colegi au trecut părăul şi au ajuns pe măgura lui Boier 
Iancu care era proaspăt arată. 

Au fost miraţi că peste tot erau multe fragmente de ceramică şi pietre mari de râu netezite 
pe o parte. 

După joacă, feciorii mei, au venit acasă şi mi-au povestit ce au văzut. 
Din curiozitate, în ziua următoare m-am deplasat la locul respectiv şi am găsit multe 

fragmente de vase de diferite forme şi mărimi şi două vase mici întregi , mai multe râşniţe, 
fragmente de silex şi oase de animale. 

Am adunat ce am crezut că este mai interesant şi uşor de transportat, pentru a le duce la 
catedra de istorie a Universităţii din Timişoara, ca să aflu ce descoperiseră acei elevi. 

La acea vreme în localitate, prof. Popescu Constantin , cu alţi colegi de la liceul din 
localitate, în colaborare cu directorul Casei de cultură, Dincă Alexandru au închiriat o cameră din 
casa familiei Georgescu şi au făcut o expoziţie muzeală, în care la un loc se aflau obiecte de 
etnografie cu piese de numismatică şi arheologie . 

Punctul muzeistic respectiv, din motive necunoscute, se desfiinţase prin anul 1976. 
Ştiind de această iniţiativă i-am povestit prof. Andreescu Dumitru că lângă fosta baltă 

Cerboaica pe Sâi este o aşezare străveche de unde pot aduna materiale arheologice necesare 
expoziţiei deschise. 

Prof. Andreescu Dumitru a priceput despre ce poate fi vorba, fiindcă în anii studenţiei 
făcuse practică de specialitate pe şantierul arheologic de la Păcuiullui Soare. 

S-a deplasat cu elevii pe această măgură şi au comunicat într-o ştire la ziarul Scânteia 
descoperirea de a Drăgăneşti.-Olt. 

Înainte de acest eveniment mostrele arheologice adunate de pe tell erau la catedra de 
istorie a Universităţii din Timişoara care stabilise descoperirea făcută de cei trei elevi ca fiind locul 
unei aşezări Gumelniţa . 

7 

https://biblioteca-digitala.ro



Cea de a doua întâlnire cu istoria s-a petrecut în anul 1974, în practica studenţească la 
mânăstirile din Moldova. 

Am fost repartizat la Mânăstirea Arbore din localitatea cu acelaşi nume unde se afla o 
biserica zidită de hatmanul cetăţii Sucevei, Luca Arbore. 

În această comună era un muzeu făcut de cetăţeanul Toader Hrib , care avea o zestre de 
obiecte istorice, adunate de mai multe generaţii din neamului său. 

Colecţiile erau găzduite în locuinţa sa şi expuse ca într-un bazar, peste tot locul, fără a se 
ţine cont de ordinea şi locul lor istoric. 

Toader Hrib scrisese şi o carte care se chema Cronica de la Arbore pe care mi-a oferit-o cu 
autograf. 

După mai multe zile petrecute cu Toader Hrib , un moldovean voinic, aflat în a treia vârstă, 

care îşi împlinise menirea pe meleagurile natale mi-am zis : să fac şi eu, acolo unde voi fi dascăl 
cel puţin ce a făcut Hrib pentru localitatea lui. 

În anul 1974 am fost numit prof. la catedra de desen de la Şcoala generale nr.l din 
Drăgăneşti -0 It. 

După ce m-am instalat ca dascăl gândul se îndrepta spre împlinirea dorinţei de a face un 
muzeu la Drăgăneşti-Olt. Pentru aceasta era nevoie de studiu şi de cunoaşterea istoriei populaţiei ce 
trăise la Drăgăneşti-Olt. 

Am decis să văd marile muzeele şi cetăţile din ţară, să cunosc activitatea de cercetare a 
istoriei prin intermediul arheologiei. În paralel colecţionam obiecte muzeale de tot felul. 

Vatra oraşului şi împrejurimile, an de an, î-mi ofereau obiecte de mare preţ, care se pierdeau 
din necunoaşterea valorii lor documentar - istorice. 

Cartierul de locuinţe ce se construia în centrul civic avea să scoată la lumină o necropolă 
sarmatică şi vatra unei aşezări din cultura Dudeşti, peste care sporadic se găseau urmele 
arheologice ale altor populaţii care trecuseră pe aici. 

Între anii 1974-1977 adunasem peste 3000 de obiecte istorice. Grupate pe mai multe 
colecţii. 

Eram pregătit să fac cunoscută public intenţia mea . Astfel am redactat o declaraţie către 
Comitetul pentru Cultură şi Educaţie Socialistă Olt, precum că posed circa 3500 de obiecte 
istorice, necesare deschiderii unui muzeu orăşenesc la Drăgăneşti-Olt. 

Comitetul pentru Cultură şi Educaţie Socialistă al judeţului Olt la cererea mea a luat 
hotărârea să aducă la Drăgăneşti-Olt specialişti ai domeniului , pentru verificarea celor declarate. 

La 6 iulie 1978 , o echipă de arheologi, directori de muzee din judeţul Olt, muzeografi şi alţi 
oameni de cultură conduşi de Prof. Dr. Docent Dumitru Tudor s-au deplasat la Drăgăneşti-Olt , la 
invitaţia organelor judeţene de cultură şi au constatat: ..... .. pofesorul Traian din localitatea 
Drăgăneşti-Olt, a strâns o bogată colecţie de materiale arheologice, pe care o adăposteşte în 
locuinta sa ...... . 

( Din scrisoarea adresată de Pro. Univ. Docent Dumitru Tudor -Sucidava 1978 -
Comitetului de Cultură şi Educaţie Socialistă judeţul Olt.) (1) 

Întreg colectivul de istorici s-a deplasat în zona terasei inferioare din dreapta Oltului şi pe 
grindurile din lunea inundabilă, de unde au cules numeroase resturi arheologice de la suprafaţă . 

Oaspeţilor le-am povestit ce m-a determinat să strâng aceste colecţii . 
Din aceeaşi scrisoare se mai desprinde : .... dorinta colectivului este ca la Drăgăneşti-Olt să 

se organizeze un muzeu şi să fie condus de prof. Traian Zorzoliu ..... . . 
Organele locale şi judeţene prezente au fost de acord cu propunerea comisiei iar Consiliul 

Local al oraşului Drăgăneşti-Olt, primar fiind Dl. Florea Puşcaşu, a hotărât să sprijine acţiunea 
punând la dispoziţie pentru organizarea acestei instituţii clădirile : casa Ghirgiu, casa Polihronie , şi 
alte dependinţe din strada N. Titulescu nr. 360 , unde se putea crea posibilitatea extinderii spaţiului 
expoziţional pe parcursul anilor. (2) 
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Casa Ghirgiu construită la sfârşitul sec. al XIX-lea 
(Aici s-a inaugurat la 5 iulie 1981, Secţia de istorie a muzeului) 

Mai târziu au urmat numeroase încercări, pline de succes, pentru a obţine mobilierul 
necesar înfiinţării muzeului. 

Pentru această acţiune, după numeroase drumuri şi diverse recomandări , am fost ajutat 
material şi cu asistenţă de specialitate de Muzeul de Istorie al R.S.R. 

În luna iunie 1981, după terminarea lucrărilor de organizarea expoziţiei de bază a muzeului 
Secţia de istorie, s-a deplasat la Drăgăneşti directorul Muzeului de Istorie al R.S.R. Prof. Dr. 
Florian Georgescu şi Directorul Adjunct al Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste al R.S.R., 
Bucureşti , Prof. Dr. lulian Antonescu, care au avizat deschiderea muzeului. 

Inaugurarea Muzeului Orăşenesc Drăgăneşti-Olt s-a făcut şi pe baza adresei nr. 278 din 27 
mai 1981 emisă de Comitetul pentru Cultură şi Educaţie Socialistă Olt către Direcţia Artelor şi 

Instituţiilor de Spectacole tovarăşului Director Adj . Iulian Antonescu din cadrul Consiliului Culturii 
şi Educaţiei Socialiste al R.S.R. care avizează deschiderea acestei instituţii. Această adresă a fost 
înregistrată ulterior la nr. 9800 din 22- 06 -1981 de către Comitetul pentru Cultură şi Educaţie 

Socialistă Olt. (3) 

După inaugurarea muzeului. În imagine de la stânga la dreapta : Cristian Zorzoliu, Gabriel 
Zorzoliu, Marinică Nicolae, Georgeta Biltz şi Cojocaru ... 2 persoane necunoscute 
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La 5 iulie 1981 , Secţia de istorie a Muzeul orăşenesc Drăgăneşti-Olt a fot inaugurată în 
prezenţa inspectorului teritorial din partea Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste al R.S.R. 
Marin Badea. delegaţii Muzeului de Istorie al R.S.R arheologul dr. George Trohanii, arheologul dr. 
Georgeta Biltz, din partea judeţului Olt vicepreşedintele Comitetului pentru Cultură şi Educaţie 

Socialistă Olt prof. Marinică Nicolae, din partea Consiliului Local Drăgăneşti-Olt primarul 
Gheboianu Grigore, Neaţu Vasile secretar al Comitetului Orăşenesc de partid şi Dincă Alexandru 
secretar al Comitetului Orăşenesc de Partid, şefii de instituţii din oraş, un numeros public şi din 
partea familiei soţia mea Stela şi cei 2 feciori Gabriel şi Cristian. 

Colecţiile care au format fondul de baza pentru deschiderea muzeului, în anul 1981 au fost 
donate şi înscrise la Oficiul judeţean al patrimoniului pe numele donatorului prof. Traian Zorzoliu. 

Consiliul Popular al Judeţului Olt Comitetul Executiv Biroul Permanent, pe baza Scrisorii 
Consilit,llui Popular al Oraşului Drăgăneşti-Olt , înregistrată la nr 4613/1988, prin care soli cită 
acceptarea donaţiei făcute de către cetăţeanul Traian Zorzoliu, domiciliat în oraşul Drăgăneşti-Olt 
strada Teiului nr.12-A, conform normelor în vigoare, a emis Decizia 222119 august 1988 pentru 
acceptarea donaţiei făcută statului, de obiecte muzeale în valoare de 1.103.245 lei. ( 4) 

Casa Polihronie cea de a doua clădire a muzeului 

Casa memorială Nicolae Titulescu a fost inaugurată la 16 martie 1982, închisă pentru o 
perioadă de 7 ani şi redeschisă la 31 mai 1990.( 7 ) . 
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Pentru deschiderea Muzeului Memorial N. Titulescu am primit sprijin din partea Muzeului 
Naţional de Istorie al R.S.R (6) şi de la Muzeul Judeţean Olt. 

Obiectele aflate în colecţiile acestui edificiu muzeal ,25 % sunt donaţii, pentru această casă 
din partea rudelor, restul au fost adunate din diverse locuri . (8) Paza acestei instituţii a fost 
asigurată de organele puterii locale. 

Fiind înfiinţată la iniţiativa mea, când a fost oficiată această instituţie în anul 1990, a fost 
repartizată pentru administrare Muzeului orăşenesc Drăgăneşti-Olt unde eram director. 

În comună se mai afla şi alte obiective memoriale care au fost apărate atâta timp cât această 
instituţie a aparţinut de Muzeul din Drăgăneşti-Olt. 

NUMELE DE MUZEU AL CÂMPIEI BOIANULUI 

După inaugurare muzeul era deschis pentru public 6 ore pe zi, în afară de ziua de luni, când 
era considerată zi liberă. În fiecare zi 2 ore din cele 8 ore erau afectate pentru curăţenia spaţiilor 
expoziţionale. 

Supravegherea vizitatorilor şi curăţenia era asigurată de către îngrijitorul de curăţenie Vitan 
Maria. 

Aşa cum am arătat, muzeul s-a inaugurat pe baza unei aprobări a Forurilor judeţene şi 
Republicane fără a avea buget, rezolvându-şi toate sarcinile ce decurg din activitatea financiară a 
muzeului prin autofmanţare. 

De la înfiinţare şi până în anul1983 întreaga activitate a muzeului era asigurată de directorul 
acestei instituţii pentru o indemnizaţie de 440 lei lunar dată de Comitetul pentru Cultură şi Educaţie 
Socialistă judeţul Olt. 

În schema de funcţionare a muzeului se mai afla o îngrijitoare curăţenie care figura în 
ştatul de funcţiuni al personalului muncitor de la Casa de cultură orăşenească , fiind plătită de la 
buget şase luni pe an iar restul timpului, salariului se asigura prin autofmanţare . La acea dată după 
cum se vede în procesul verbal aflat la cap. anexe muzeul avea 3 clădiri : 

Traian Zorzoliu lin curtea muzeului 1981 

casa Polihronie Ioan, casa Ghirgiu Alexandru şi o dependinţă cu două camere , fosta casă a 
slugilor de la conac. 

Conform adresei nr. 278 din 27 mai 1981 a Comitetului de Cultură şi Educaţie Socialistă 
către Directoru adjunct Iulian Antonescu din Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste al R.S.R. 
muzeul se va numi Muzeul orăşenesc Drăgăoeşti-Olt. 

A vând în vedere spaţiul expoziţional şi curtea muzeului care era mai mare ca cea de astăzi în 
anul 1981 s-au aprobat înfiinţarea unui post de îngrijitor curăţenie cu normă întreagă, fiind 
angajată Vitan Maria.(S) 

11 

https://biblioteca-digitala.ro



Îngrijitorul cu curăţenia şi directorul muzeului asigurau paza instituţiei ziua iar pe timpul 
nopţii o aveau în consemn paznicii angajaţi permanent, de la instituţiile vecine. 

După inaugurare până în anul 1990 funcţia de director a fost onorifică, fără retribuţie (6) 
La 31 mai 1990 Primăria judeţului Olt emite decizia nr. 1223 înregistrată la nr. 110 

din 17 mai 1990 privind înîrlnţarea Muzeului Orăşenesc Drăgăneşti-Oit, ca unitate bugetară 
cu personalitate juridică, categoria a IV-a. 

Din data de 1 septembrie 1994 Muzeul orăşenesc Drăgăneşti-Olt a trecut cu întreaga 
structură în subordinea Consiliului Local Drăgăneşti-Olt (7). 

A vând în vedere patrimoniul deosebit de care dispune acest muzeu al implicării 

personalului în susţinerea înfiinţării altor muzee în Câmpia Boianului, prin decizia 
inspectoratului Pentru Cultură Olt din 27 decembrie 1994 şi a deciziei nr.1223 din 1 mai 
1990 Muzeul orăşenesc Drăgăneşti-Oit a primit denumirea de "MUZEUL CÂMPIE! 
BOIANULUI" 

Casele în care se află Muzeul Câmpiei Boi anului, au aparţinut Conac ului Polihronie 
În 1990 s-au predat de către Consiliul Orăşenesc 3 clădiri printre care casa Polihronie. 

Executând o cercetare mai amănunţită în podul clădirii pe sub pardosea am descoperit un număr 
însemnat de documente care au aparţinut lui Polihronie Ioan. 

CASA IOAN POLJHRONIE 

Din documentele aflate şi din constatările D-lui Prof. Univ. Dr. Arh. Cristian Moisescu 
această casă este cea mai veche din Câmpia Boianului şi a fost construită de familia Polihronie 
la sfărşitul veacului al XVIII-lea, pe un teren care a aparţinut acestei familii. 

La început casa a fost folosită mai mult ca sediu pentru administrarea moşiei din Câmpul 
Mare şi mai târziu de urmaşi ca locuinţă. În prezent se află situată pe strada N. Titulescu la nr. 360. 

Această clădire împreună cu acareturile aferente au fost pentru prima jumătate a 
secolului al XIX-lea în stăpânirea pitarului Polihronie Ioan Mateescu care locuia mai mult 
la Slatina 

La 13 septembrie 1837 Polihronie Ioan avea 43 ani şi era magistratul oraşului Slatina 
supranumit şi negustorul oraşului, şi de 20 ani se ocupa cu negustoria, plătind cele mai mari 
patente. 1 se mai spunea şi Ion Polihronie băcanul . (Arhivele Slatina Fond Tribunalul Jud. 
Olt, dosar 7392 din 1843, fila 3. Istoria oraşului Slatina voi. 1 368--1918) 

Într-un raport din 1837 către Marea Vomicie a Treburilor din Lăuntru se arăta că orăşenii 
întâmpină mari greutăţi din pricina Mandei Gigârţoaia , proprietăreasa moşiei Pârliţi . 
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La 28 mai 1843 în Slatina a avut loc un incendiu arzând 13 case mari printre care şi cea a 
lui Ioan Polihronie, casă mare din zid. 

Polihronie Ioan a deţinut şi funcţiile de arhivar al oraşului Slatina dar şi sef al arestului. 
La alegerile din 1848 el făcea parte din alegătorii pentru deputaţii din partea mahalalei Roşie pe 
locul 5 în listă. 

Într-un raport din 1848 Ioan Polihronie ( numit şi Tache ) era bănuit că luase parte la 
tulburarea liniştei publice. 

Mai târziu se menţiona că Polihronie se afla printre alegătorii direcţi ai Slatinei cu dreptul 
de a fi ales în orice parte şi în colegiu, având un capital de 6.000 galbeni. El era printre 
personalităţile vremii, ca oameni înstăriţi. Alături de el se afla şi Petrache Manolescu din 
Drăgăneşti. 

În veacul al XIX-lea în Slatina se aflau mai multe persoane care purtau numele de 
Polihronie. Printre aceştia erau: Polihronie Dumitrescu general, (1893- 1977 ); Nicolae Polihronie 
avocat- 1920; Elena D. A. Polihronie proprietar care avea şi locomobilă. 

Alte date despre familia Polihronie : 
Profira Polihronie . soţia lui Ioan Polihronie era soră cu Smaranda , Maria , Eugenia şi 

Constantin Căpitan, (1846- 1900) căsătorit cu Iulia lui Andrei Prejbeanu. 

1983 , august 22 
Sevastiţa Dumitrescu în vârstă de 80 ani, fiica fostului primar Nae Sârbu,care locuia lângă 

conacullui Polihronie azi strada Orezari mi-a povestit despre această familie: 
,)n copilărie mă jucam cu fetele fostului proprietar Alexandru Ghirgiu, ginerele lui Ion 
Polihronie,fiullui Ion Polihronie cred că avea 90 ani. Era un om scund, cocoşat,, purta pe cap 
fes~şu şi uneori şapcă, 
A murit aici şi a fost îngropat la cimitirul familiei, situat pe coasta dealului lângă un stejar 
mare care se vede şi astăzi. În acelaşi cavou a fost îngropat un căpitan apoi ginerele lui NiJă 
Polihronie ( Niţă, IoniJă, Ion ) Acum acest cavou a fost profanat că intr-o vreme avea numai 
oase pe lângă eL Nu mai ştiu cine le-a adunat şi dus la un cavou din cimitirul comunei. 

Curtea lor era pe unde a fost LA.S.-uL Aici avea obor mare de oi şi grajduri de vite. 
Casa mică din curte ( actualele birouri ) era casă pentru servitori.. A vea un servitor ce-l 

chema Matei Turcu. 
În curte avea un câine mare pe care îl chema Leu. Cea de a doua casă, mai mică a fost a 

lui Sandu Ghirgiu , la noi lumea îi zicea Ghergiu. 
Sandu Ghergiu avea două surori: Smaranda cea mică măritată la Galaţi, Hortensia cea 

mare măritată cu avocatul Ilie Ionescu din Slatina.. 
Sevastiţa mama lor trăia mai mult la Slatina.. Cunoştea mai multe limbi. 

Sevastişa şi Ghergiu sunt îngropaţi în deal, mormântul de la Ştejar.( astăzi nu mai există n.a.) 
Scara la casă era din piatră cioplită. . La drum avea balcon de lemn. În casa era un 

salon cu trei dormeze. În mijloc era o dormeză pătrată acoperită cu catifea. La stradă uşile erau 
pline, fără geam, din blană vopsită gri. Şi spre curte tot uşi pline. Uşile se blocau cu un lemn care 
se îngropa în zid. 
.(Familia Polihronie a decis să-şi facă un cavou în curtea casei pe terasa mare a Oltului lângă un stejar. 
Aici au fost îngropaţi : Polihronie Ioan şi alţi membrii ai familiei . 

În 1980 cavoul era profana/, în cripte nu mai erau nici oasele. După câţiva ani cavoul a fost 
demolat iar astăzi nu se mai cunoaşte nici locul. Stejarul de lângă cavou s-a uscat şi a fost tăiat de oameni . 
Din auzite când s-a umblat la cripte nişte oameni au adunat oasele şi le-au dus în cimitirul din deal într-un 
cavou. n.a.) 

Date genealogice 
Polihronie Ioan pitarul, s-a născut pe la stărşitul secolului al XVIII-lea . Viaţa publică a 

acestui om a fost prezentată la începutul acestui material. A avut un fiu care s-a numit tot Polihronie 
Ioan, fiul pitarului a fost o vreme subprefect al judeţului Olt, în vremea lui 
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Alexandru Ioan Cuza. Acesta a fost căsătorit cu Profira si au avut o fată Sevastiţa care s-a căsătorit 
cu Al. Ghirgiu .. Profira era fiica lui Ştefan Viişoreanu decedat în 1855. Pe nevasta lui Ştefan o 
chema Safta. 

Ştefan era fiul lui Constantin al Anicăi Milcoveanu. Tatăl lui Constantin era Matei 
Milcoveanu. 
1- lşfan logofătul+ jupîneasa Caplea din Ceptur 
2- Mitrea Rudeanu sluger 1610 (ginerellui Işfan) 
3- Stanca Rudeanu (fiica lui Mitrea Rudeanu) 
4- Preda Milcoveanu, vei vistier 1708 ( S-a căsătorit Cu Stanca ) 
5- Constantin Milcoveanu, paharnic 1708-1732 (fiul lui Preda) 
6- Matei Milcoveanu ( fiul lui Constantin Milcoveanu ) 
7- Ştefan Milcoveanu (fiul lui Matei Milcoveanu) 
8-Ştefa~ Viişoreanu 1855 Ginere lui Ştefan Milcoveanu) 
9 -Ioan Polihronie (Căsătorit cu Profira fiica lui Viişoreanu) 
10-Alexandru Ghirgiu (Căsătorit cu Sevastiţa fiica lui Ioan Polihronie şi au avut 2 fete ş i un 
băiat. Fiica lor a fost căsătorită la Galaţi . După soţ s-a numit Costovici. Fiul lor Constantin a 
lucrat la Banca Naţională din Bucureşti. Acesta şi-a revendicat dreptul de proprietate asupra 
caselor din conacul Polihronie. A primit de la Primăria oraşului Drăgăneşti-Olt o despăgubire 
de 400 milioane lei numai pentru casa bunicii sale. (Celelalte case, neavând dreptul de 
proprietate asupra lor n. a.) 
11- Constantin Costovici (nepotul Sevastiţei Ghirgiu. 

CASA 
GHIRGIU 

ALEXANDRU 

Casa Ghirgiu a fost construită la sfărşitul secolului al XIX-lea de Alexandru Ghirgiu, 
ginerele lui Ioan Polihronie, pe terenul dat ca zestre fiicei lui Sevastiţa . 

Ca şi casa cea mare după 1949 au fost naţionalizate şi date spre folosinţă Gospodăriilor 

Agricole de Stat. După o vreme au mai avut şi alţi stăpâni care nu s-au îngrijit cum trebuie de acest 
conac. 

În curte conacului s-au afla magazii. grajduri pentru animale, şoproane pentru utilajele 
agricole care odată cu trecerea anilor au fost demolate. 

În anul 2006 conacul a fost retrocedat urmaşilor reprezentati prin OI Costovici Constantin, 
nepot Sevastiţei Ghirgiu, descendenta familiei Polihronie Ioan. 

Familia Costovici datorită împrejurărilor a beneficiat pentru despăgubire numai pentru casa 
Ghirgiu , astfel prin încheierea actelor de vânzare cumpărare casa Ghirgiu a intrat în posesia 
definitivă Muzeului Câmpiei Boianului Actele s-au perfectat şi semnat prin delegaţie din partea 
Primăriei Drăgăneşti-Olt de subsemnatul, la data de 23 . 11 . 2006. 

În 1981 când muzeul s-a inaugurat conacul Polihronie cuprindea în afara caselor 
Polihronie şi Ghirgiu, o casă cu două odăi pentru slugi ,transformată în două garaje pentru 
maşini , două magazii , o fântână şi un WC. Împrejmuirea era din plasă şi scândură uzată 70%: 
De-a lungul anilor din diferite motive au mai rămas 3 clădiri ale vechiului conac . casa Ghirgiu 
şi casa Polihronie ce adăpostesc expoziţii muzeale. Casa servitorilor serveşte ca sediu 
administrativ şi depozite pentru muzeu. 
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Casa servitorilor 
de la Conacul 

Polihronie 
astăzi sediu 

administrativ 
pentru muzeu 

Muzeul de la Drăgăneşti-Olt este rodul unei muncii colective. Aici şi-au adus contribuţia: 
sponsorii , donatorii, edili oraşului, cercetători ai istoriei naţionale, mulţi funcţionari ai primăriei , 
cei care prestează muncă în folosul comunităţii şi cu deosebire colectivului de salariaţi ai muzeului 
angajaţi de-a lungul timpului. 

Ca instituţie publică subordonată Consiliului Local, putem spune că toţi primarii oraşului, 

din 1981 şi până astăzi , au susţinut demersurile muzeului, dar trebuie să aducem mulţumirile 
noastre în mod special primarilor : 
- Dl. Florea Puşcaşul - în mandatul său s-au repartizat, din fondul de construcţii aflate în 
patrimoniul primăriei, clădirile pentru înfiinţarea muzeului ; 
- Dl. Mircea Medinţu a extins curtea muzeului şi a construit gardul de beton pe latura sudică; 

- Dl. Radu Dan Mateescu a răscumpărat clădirea pentru muzeu Ghirgiu de la Constantin 
Costovici; 
- Dl. Sorin Ionel Ghiţă a susţinut dezvoltare pavilionară a muzeului construindu-se arheoparcul 
Gumelniţa. 

CERCETAREA ŞTIINŢIFICĂ 

Primul contact cu cercetarea ştiinţifică şi arheologia l-am avut înainte de înfiinţarea muzeului 
pe şantierele arheologice din ţară : Ocniţa Buridala, Sarmisegetuza regia, Adamklisi , Sucidava şi 

la Poduri în Moldova. 
La un an după inaugurarea muzeului s-a organizat prima campanie arheologică, la care 

instituţia muzeală de la Drăgăneşti-Olt lua parte. La tellul din Cerboaica, se făceau lucrări de 
salvare. Zestrea arheologică a fost foarte mare. Au urmat încă 6 campanii arheologice, tot pe tellul 
de pe Măgura lui Boier Iancu din Cerboaica. În paralel s-au făcut săpături pe Călmăţui în Coanda , 
pe Dorofei la Tituleşti , în Sălişte şi strada Teiului la Drăgăneşti-Olt. 

Pentru aceste cercetări am colaborat cu următorii arheologi : Prof . Univ. Dr. Constantin 
Preda Directorul Institutului de Arheologie Bucureşti , Dr. Schuşter Cristian Institutul de 
Tracologie, Dr. George Trohani şi Dr. Georgeta Biltz, Dr. Oancea 1. Dr. Valeriu Leahu de la 
Muzeul Naţional de Istorie al R.S.R. Dr. Marin Nica de la Institutul Socio-uman al Academiei 
Filiala Craiova, muzeografii Marian Vasilescu Muzeul Romanaţi , muzeograful Zamfir Floroiu Dr. 
Aurelia Grosu Prof. Mihai Butoi director, de al Muzeului Judeţean Olt. 

În perioada campaniilor arheologice se organizau şi periegheze în Boianu pe văile : 
lminogului, Călmăţuiului , Sohodolului; Vedea şi Dorofeiul descoperind 35 aşezări din diferite 
perioade istorice. În urma şantierelor arheologice, perieghezelor şi donaţiilor, la 30 de ani de 
existenţă dinamica dezvoltării Muzeului Câmpiei Boianului se prezintă astfel 

1981 1990 1999 2000 2011 
Obiecte muzeale 3000 8000 12752 13000 14500 
Suprafaţa de 
Expoziţie m.p. 114 160 215 259 562 
Depozite m.p. 24 90 96 110 154 

Birouri m.p. 9 
Bunurile muzeale care constituie patrimoniul acestei instituţii , în proporţie de 99 % sunt 

provenite prin donaţii , de la micile obiecte de uz casnic până la utilaje agricole, covoare obiecte de 
port popular, obiecte de cult, artă plastică arheologie etc. 
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Dacă am ţine cont de toate obiectele inventariate numărul donatorilor ar fi mare . Pentru 
aceasta vom face cu ocazia Zilei muzeului, anual o expoziţie a donatorilor care va sta deschisă 
pentru vizitatori. La vernisajul acestor expoziţii donatorii vor fi răsplătiţi cu diplome de excelenţă 
emise anual de Muzeul Câmpiei Boianului. Cu aceeaşi ocazie pe un panou se vor afişa toţi donatorii 
de-a lungul anilor. 

Valorificarea ştiinţifică a patrimoniului 

De-a lungul celor trei decenii Muzeul Câmpiei Boianului a valorificat ştiinţific patrimoniul 
pe care îl deţine prin . expoziţii permanente tematice , la sediul muzeului şi în afara acestuia; 
simpozioane, referate ştiinţifice la care am luat parte şi ca organizatori; sesiunile naţionale de 
rapoarte arheologice din ţară , tipărirea de pliante, cărţi etc .. 

Permanent am fost preocupaţi pentru extinderea spaţiului expoziţiei de bază , pornind de la 
114 m.p. în anul 1980 la 404 m.p. în anul 2008 , 470 m.p. în anul 2009. şi în 2012 vom ajunge la 
600 m.p. prin deschiderea unor noi expoziţii permanente, legate de viticultură şi utilaje destinate 
stingerii incendiilor. 

Ne-am preocupat să sprijinim editarea a 25 titluri de cărţi monografice despre localitatea 
Drăgăneşti-Olt şi personalităţile Câmpiei Boianului . În acest domeniu avem un plan editorial pentru anul 
2012 când vor vedea lumina tiparului alte 6 titluri de cărţi, legate de istoria zonei. 

Colaboratorii noştri pe această temă sunt : col Dinu Ştefan, col. Victor Epure, col. Spătaru 
Vasile, Vieru Gheorghe, Traian Zorzoliu,. ing. dr .Cristian Zorzoliu şi Dumitrescu Ilie. 

La muzeul Câmpiei Boianului se află sediul Filialei Judeţene Olt, de Istorie şi Retrologie 
Agrară având ca preşedinte pe Dl. ing. Niculescu Gheorghe, vicepreşedinte prof. Traian Zorzoliu 
şi secretar prof. Vieru Gheorghe. 

Membrii filialei noastre au fost prezenţi la cele 22 Sesiuni Ştiinţifice Naţionale organizate 
de fiecare filială . Temele de istoria agriculturii care s-au dezbătut la Conferinţele Naţionale sau la 
Simpozioanele organizate de fiecare filială au reprezentat locul de întâlnire a celor ce studiază 
problemele de istorie agrară. Aşa am făcut cunoscută şi publicată în Buletinele Societăţii de Istorie 
şi Retrologie Agrară teme legate de istoria agrară a Judeţului Olt . 

Un capitol aparte 1-au reprezenta expoziţiile muzeului în localitatea Drăgăneşti-Olt, marile 
oraşe din ţară ( Cluj , Craiova,Bucureşti, Târgovişte Slatina etc.) şi din străinătate (Belgia., Olanda, 
Franţa, Elveţia, Macedonia, Bulgaria şi Republica Moldova unde s-a înfiinţat o pinacotecă şi o 
Asociaţie Culturală Nicolae Titulescu. 

Pe aceeaşi temă trebuie să subliniem acţiunile desfăşurate în colaborare cu Biblioteca 
Dumitru Popovici şi Casa de Cultură Ileana Constantinescu din localitate. 

Drăgăneşti-Olt cartierul de locuinţe 

16 

https://biblioteca-digitala.ro



EXPOZIŢIA DE BAZĂ A MUZEULUI 

De la trei clădiri date de Primăria Oraşului Drăgăneşti-Olt în anul 1981 în prezent muzeul a 
construit în ultimii l O ani următoarele spaţii expoziţionale: o bisericuţă din lemn, o casă ţărănească 
din lemn cu o dependinţă şi o groapă de provizii, un bordei, o fierărie, un cuptor de ars oale, un 
salon pentru expoziţia pompierilor un sat neolitic Gumelniţa cu 6 colibe înconjurat de un şanţ de 
apărare şi gard de împrejmuire şi un salon de expoziţie al pompierilor din judeţul Olt .Alte lucrări : 
amenajarea: mormântului lui Ştefan Dumitru Suvalcea, primul comandant al pompierilor din 
judeţul Olt, reconstituirea unei fântâni cu cumpănă tip 1900 cu vizurile din piatră cioplită, o troiţă 
din lemn. 

Se află în construcţie : un salon de expoziţii temporare construit din bâme şi un şopron 
pentru utilaje de pompieri. 

1.-CASA GHIRGIU 
1.-EXPOZIŢIA:PAGINI DIN ISTORIA LOCALITĂŢII DRĂGĂNEŞTI-OLT 

Secţia de istorie a Muzeului Câmpiei Boianului o formează expoziţia permanentă cu tema 
Pagini din istoria localităţii Drăgăneşti-Olt. 

Expoziţia este organizată în Casa Ghirgiu care cuprinde 7 camere. Aici sunt etalate pe 
panouri şi în vitrine exponate din paleolitic şi până în prezent. Cele mai deosebite se pot considera 
piesele de arheologie aparţinând populaţiei culturii Dudeşti . Cele mai multe obiecte neolitice sunt 
din cultura Gumelniţa : colecţia de ciocane , sape din corn de cerb, un pumnal din os, vitrina cu 
figurine neolitice, ace de coc din aramă nativă etc. Deosebite sunt exponatele care vizează ritualul 
înmormântărilor din neolitic până în secolul IV, armele medievale, circulaţia monetară , o vioară 
lucrată de un ţăran, manuscrise etc. 
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2. CASA POLIHRONIE 
Casa Polihronie se află situată pe strada N. Titulescu la nr. 360 şi este principala clădire a 

Muzeului Câmpiei Boianului 
Este cea mai veche casă din Câmpia Boianului. A fost construită de familia Polihronie la 

sfârşitul veacului al XVIII-lea, pe un teren care a aparţinut acestei familii. La început casa a fost 
folosită mai mult ca sediu pentru administrarea moşiei din Câmpul Mare şi mai târziu de urmaşi ca 
locuinţă. După naţionalizare a intrat în posesia mai multor instituţii şi din 1981 Primăria oraşului 
Drăgăneşti-Olt a repartizat conacul Polihronie ca sediu pentru muzeu. 

Casa Polibronie 

În această clădire sunt organizate trei expoziţii permanente : Expoziţia artă populară 
LADA DE ZESTRE , Expoziţia de cult creştin ortodox ODOARE SFINTE, Expoziţia de artă plastică 
UNIVERSUL CULORILOR 

IMAGINI DIN EXPOZIŢIILE DE BAZĂ AFLATE ÎN CASA POLIHRONIEÂ 
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3 CASA ŢĂRĂNEASCĂ 

Cea mai veche locuinţă ţărănească cu două încăperi construită la suprafaţă , 
descoperită la Drăgăneşti-Oit datează din mileniul al 11-lea î. de Hr. Urmele arheologice 
ale acestei locuinţe au fost descoperite pe tellul gumelniţean situat în lunea Oltului , la 
marginea de vest a cartierului Bâzărani din oraşul Drăgăneşti-Oit. Această casă neolitică 
avea două încăperi cu utilităţi diferite . Exista o camera pentru odihnă cu un pat din 
pământ cruţat acoperit cu rogojini şi o vatră pentru foc iar în cealaltă încăpere erau două 
cuptoare pentru prepararea hranei , o laviţă pe care se aşezau vasele şi locuri unde se 
depozitau diverse unelte. 

Intre cele două încăperi se aflau doua rânduri de pari la un metru distanţă. Zidul 
era din nuiele împletite şi lutuite cu pământ şi paie iar acoperişul era în două ape. 

De-a lungul secolelor în zona de câmpie , aproape de luncile apelor casele de 
suprafaţă ca şi cele parţial îngropate au avut pereţii din lemn sau paiantă şi acoperite 
majoritatea cu stuf şi paie. 

Prima încăpere s-a numit /a vatră sau /a foc 
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Dormitorul s-a numit la sobă 

Localitatea Drăgăneşti-Oit fiind aşezată pe ultima terasă a Oltului, în veacurile 
trecute, majoritatea locuinţelor ţăranilor erau acoperite cu stuf şi paie. Casele aveau 
zidurile din paiantă şi mult mai târziu (pe la jumătatea sec. al XIX-lea) au început să 
construiască şi din cărămidă. 

Au existat şi case construite din lemn cu drugari, cum este locuinţa din incinta 
muzeului . Drugarii din care a fost construită casa, s-au recuperat de la o şcoală care a 
fost construită în anul 1925, De regulă acest tip de casă avea pe ambele feţe ale 
lemnului bătute nuiele şi bulgărite cu pământ şi paie. Lemnul era cioplit cu toporul şi 
barda. Îmbinările se făceau cu scobeli în lemn şi cuie de lemn . Mai rar se foloseau 
scoabele din fier şi cuie făcute la fierar. 

Casa ţărănească din incinta muzeului a fost construită de Moraru lulică şi Baltă 
Constantin din Drăgăneşti-Oit, cu cheltuiala sponsorului Dl. av. Gabriel Petrescu director 
al firmei lnterguard Bucureşti ,în memoria bunicului său Mişu Bădălan din Drăgăneşti-Oit. 
Facem menţiunea că Dl. av. Petrescu Gabriel a copilărit la bunicul său şi a urmat o 
parte din clasele primare în oraşul nostru. Pentru actul de cultură făcut de Domnia Sa 
instituţia noastră aduce mulţumirile cuvenite. Precizăm de asemenea că a mai costume 
noi pentru serviciul de pază al muzeului şi primăriei Drăgăneşti-Oit. /' (J/{}11a:t 

La sfeştania casei tărăneşti Familia şi prietenii O-lui av. Petrescu Gabriel 
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4.-TROIŢA CU HRAMUL SF. IOSIF DE LA PARTOŞ 

În anul 2003 s-a încheiat un protocol între Muzeul Câmpiei Boianului şi Grupul de 
pompieri militari "Matei Basarab" din Slatina pentru organizarea cu caracter permanent a 
unei expoziţii de istoria focului , expoziţie care prin patrimoniul de care dispune s-a 
transformat într-o secţie a muzeului cu tema "Pagini din istoria pompierilor judeţului Olt". 

Pentru a dezvolta noua secţie conducerea muzeului a decis să construiască în 
incinta muzeului o troiţă cu hramul "Iosif cel Nou de la Partoş," patronul spiritual al 
pompierilor, şi un monument dedicat eroilor pompieri din România. 

Aceste obiective s-a decis să fie sfinţite de ziua pompierilor ,la 13 Sptembrie 
2008. 

Pisania acestei troiţe menţionează: " S-a construit şi s-a pictat de salariaţii Muzeului 
Câmpiei Boianului in anul 2008, in memoria eroilor pompieri din România" 

Au pictat troita 
Stănescu Gina, Ruinea Tatiana, Cimpoeru Marinela, Petrache Maria 

Petrescu Cami şi T. Zorzoliu 
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5.- ARHEOPARCUL GUMELNIŢA 

INTRAREA ÎN ARHEOPARC 

Vatra comunei Drăgăneşti a fost locuită încă din mileniul VI î.Hr. de către populaţiile culturilor : 
Criş, Dudeşti şi Vădastra faza 1. Au urmat apoi populaţiile culturilor Gumelniţa-Sălcuţa, Glina III, 
Tei, Verbicioara, lumea tracilor şi a daco-geţilor, şi a urmaşilor acestora, românii, până în zilele 
noastre. 

Cea mai veche aşezare descoperită pe vatra localităţii Drăgăneşti a fost a purtătorilor culturii 
Dudeşti, dar cel mai mult material arheologic găsit aparţine culturii Gumelniţa-Sălcuţa .. 

Aşezările eneolitice identificate pe valea Oltului Inferior sunt rezultatul interferenţelor 

culturale între culturile Gumelniţa şi Sălcuţa numit " faciesul cultural gumelniţeano-sălcuţean " 1
• 

Tellul gumelniţean de la Drăgăneşti-Olt este situat în lunea Oltului, pe malul estic al pârâului 
Iminog, fiind până în 1964 înconjurat de ape. Locuitorii din Drăgăneşti îi spuneau Măgura lui boier 
Iancu, acesta fiind proprietarul pământurilor cu mulţi ani în urmă. 

Aşezarea de la Drăgăneşti-Olt este o aşezare de tip tell, fortificată cu val de pămant înalt de 
1,30 m şi prevăzut cu şanţ de apărare. Grosimea straturilor de locuire depăşeşte 3 m. 

Această aşezare a fost cercetată în şapte campanii arheologice. Şantierele arheologice au 
fost conduse de prof. Mihai Butoi, dr. Aurelia Grosu, dr.Cristian Schuster, directorul Institutului de 
Tracologie Bucureşti, dr. Marin Nica, în colaborare cu Muzeul Câmpiei Boianului, reprezentat de 
profesorul Traian Zorzoliu. 

În urma campaniilor s-a putut descifra modul de viaţă al acestei populaţii, tipologia 
locuinţelor, delimitarea şi utilizarea spaţiului de locuit, dispunerea caselor, inventarul gospodăriilor, 
uneltele pentru practicarea unei agriculturi primitive, arme de vânătoare, etc. 
Aşezarea a fost descoperită de elevii Niţu Ion şi fraţii Gabriel şi Cristian Zorzoliu de la Şcoala 
Generală nr. 2 din Drăgăneşti. Primele mostre arheologice au fost duse la Universitatea din 
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Timişoara de către profesorul Traian Zorzoliu. Cercetarea aşezării a fost determinată de construirea 
unei căi ferate industriale, pentru care s-au folosit părţile înalte ale câmpiei, afectând şi tellul. 
Muzeul oraşului Drăgăneşti a intervenit pentru a face săpături de salvare, fapt ce va declanşa 
cercetările din anul 1982. 

LA INAUGURAREA ARHEOPARCULUI 

De atunci până în 2005 s-au desfăşurat şapte campanii arheologice la care au luat parte 
cercetători de la Muzeul Naţional Bucureşti, Institutul de Tracologie, Institutul Socio-Uman al 
Academiei, filiala Craiova, Muzeul Romanaţiului şi Muzeul Câmpiei Boianului, organizator al 
campaniilor. 

În urma săpăturilor arheologice, s-a constatat că aşezarea de tip tell de la Drăgăneşti 
cuprinde materiale arheologice Gumelniţa şi Sălcuţa, fiind la limita de interferenţă dintre aceste 
două culturi. Tellul cuprinde trei niveluri mari de locuire iar materialul arheologic descoperit ne 
arată modul de viaţă al acestor populaţii. 

Importante sunt dovezile privind modul de distribuire a spaţiului şi utilizare a locuinţelor. În 
acest domeniu semnificativă este descoperirea unui loc unde existau două spaţii distincte : cel 
pentru locuit şi cel de preparare a hranei şi depozitare a uneltelor . 

Această descoperire este până la această dată unica dovadă că gumelniţenii evoluaseră în 
ceea ce priveşte organizarea interioară a locuinţelor. 

Din bogatul material arheologic s-a completat inventarul culturii materiale a populaţiei 
Gumelniţa-Sălcuţa. Au fost descoperite elementele războiului de ţesut, inclusiv suveica pentru 
împletirea firelor. Pentru olărit, s-au scos la lumina zilei tipare pentru vase şi cuptoare pentru ars 
ceramică. Într-una din campanii s-a descoperit un miniatelier de olărit unde s-au aflat şi obiecte din 
cermică, nearse, şi chiar un bol de lut care urma să fie modelat. 

Numărul mare de săpăligi din corn de cerb, plantatoare, scormonitoare, chiar şi descoperirea 
unui mic depozit de grâu carbonizat, dovedesc practicarea agriculturii. 

În colecţia Muzeului Câmpiei Boianului se mai găsesc : unelte de pescuit, greutăţi pentru 
plasa de pescuit, un harpon din os, pumnale , vârfuri de săgeţi, depozite de pietre pentru 
aruncătoarele cu praştia ce dovedesc modul în care se pescuia şi se vâna. 
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Multitudinea obiectelor casnice descoperite, parte din ele inedite, ne dau posibilitatea să 
reconstituim în amănunt viaţa acestei populaţii. Dintre aceste obiecte menţionăm : unelte pentru 
prelucrarea pieilor, pentru ţesut (suveica), linguri pentru masă, microlite pentru fierăstraie şi seceri, 
cuptoare pentru prepararea hranei, laviţe din pământ cruţat pentru depozitarea hranei, paturi din 
pământ cruţat acoperite de rogojini, etc 

Miniaturile de case, găurile de pari şi podelele lutuite descoperite dau posibilitatea 
reconstituirii lociunţelor în care trăia populaţia gumelniţea 

INTERIOR DINTR-O COLIBĂ COLIBA AGRICUL TORULUI 

La toate acestea se mai adaugă şi fragmente de ziduri din trestie lutuită, pardoseli din lemn 
lutuite, şanţuri mici de scurgere a apei la exteriorul zidurilor, cu prag la intrarea în casă. 

Descoperiri importante s-au făcut cu privire la practicarea cultului fertilităţii, găsindu-se numeroase 
figurine din ceramică şi os. Printre acestea s-a descoperit o statuetă aşezată pe un jilţ S-au mai descoperit şi 
numeroase figurine zoomorfe însă nu se cunoaşte ritualul pentru care acestea erau folosite. 

Toate aceste manifestări artistice situează populaţia respectivă pe un anumit nivel al dezvoltării 

culturale. Tot în acest perimetru a fost găsită o ocarină primitivă, cel mai vechi instrument de suflat, obiecte 
de podoabă din os şi ceramică, vase-pasăre, vase pictate cu grafit, vase cu basoreliefuri umane, vase cu 
motive ornamentale diverse, incizate, etc. 

Uneltele din piatră şlefuită, din aramă nativă, vasele pictate cu grafit, numeroase elemente decorative 
pentru ceramică, diferitele figurine zoomorfe şi antropomorfe, vase de cult şi alte obiecte a căror utilizare nu 
a fost elucidată, demonstrează nivelul dezvoltării societăţii omeneşti din acea epocă istorică. 

Ritulurile funerare nu se cunosc prea bine, însă morminele descoperite ne arată modul în care erau 
îngropaţi. Cele nouă morminte descoperite şi cercetate relevă faptul că cei decedaţi erau îngropaţi în poziţie 
chircită, cu faţa la nord şi spatele la sud, capul spre vest şi picioarele spre est. Gropile erau de forma 
aproximativ ovală iar scheletul depus avea picioarele şi braţele aduse la piept iar palmele aduse aproape de 
bărbie. 

Populaţia de la Drăgăneşti a sfărşit în urma invaziei purtătorilor culturilor din epoca bronzului : Glina III, 
Cemavodă, Coţofeni, a căror prezenţă este dovedită de ceramica din ultimul nivel. La impactul cu aceste 
populaţii, aşezarea a fost încendiată iar locuitorii s-au refugiat, după unii cercetători, la sud de Dunăre . 

În concluzie, populaţia din tellul neolitic de la Drăgăneşti relevă cultura materială a unei populaţii 
aflată în eneolitic. Alături de celelalte culturi ale neoliticului superior din România, lumea gurnelniţeană a 
atins un apogeu cultural, ale cărui manifestări continuă să fie parţial nedescifrate. 

Toate aceste descoperiri au permis Muzeului Câmpiei Boianului să înceapă în aprilie 2009 
amenajarea unui arheoparc Gumelniţa care va fi dat spre vizitare iubitorilor de istorie în toamna anului 2010. 

Satul neolitic gumelniţean de la Muzeul Câmpiei Boianului, unic la această dată în ţară şi printre 
puţinele reconstituiri de acest gen în Europa, va constitui un nou mod de prezentare muzeistică a istoriei. 
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6. ATELIERUL DE FIERĂRIE 

FIERARI! 
Meseria de fierar a apărut odată cu descoperirea fierului (1.2oo î. Hr. ). La început 

fierarii au lucrat în cetăţi, oraşe şi apoi în aşezările rurale. 
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Acum 5o de ani, în lumea satelor din zona Boianului, fierăria era un micro centru 
economic . Toţi gospodarii satului, pe tot parcursul anului, aveau nevoie de fierar. La 
fierărie în permanenţă bărbaţii aşteptau la rând să-şi ia uneltele agricole reparate şi 

ascuţite pentru lucrările agricole de sezon. Cu această ocazie se discutau diverse 
probleme din lumea satului şi chiar a ţării. 

La fierar se confecţionau uneltele de uz casnic: foarfeci pentru casă, pentru tuns 
oile, pentru tăiat la vie, tindechie pentru războiul de ţesut, axul metalic pentru sucală, 
cuţite de bucătărie, frigări, pirostrii, fiare pentru coş la vatră, vătrai , cârlig pentru tras 
paiele, clanţe pentru uşi şi porţi, cotoci la uşi şi porţi, druguri şi alte încuietori, cosoare 
pentru vie, seceri, ţesăli pentru boi, verigi pentru drugii de la car, potcoave, strune, scări 

de şa, resteie, ferecături pentru tânjale şi alte unelte agricole, gâtare pentru porci, dărace, 
arăcar, la fierar se legau căruţele, se făceau raliţe, fiare de plug, brăzdare, otic, cuie. 
caele, ferecături de uşi şi porţi, giurgiuvele din fier forjat pentru ferestre scoabe şi alte 
produse din fier necesare la construirea de case , biserici, palate şi cetăţi, arme pentru 
luptă (lănci, săgeţi, topoare, săbii, scuturi , alebarde, arbalete etc.). 

La fierărie se confecţionau din fier forjat până la apariţia produselor industriale tot 
ceea ce avea nevoie omul. 

Meseria de fierar nu era la îndemâna oricui. Pentru a porni un atelier de fierărie 
era nevoie de scule , foaie şi o ucenicie îndelungată pe lângă un fierar . Majoritatea 
fierarilor au moştenit fierăria şi au învăţat cum se prelucrează fierul de la tatăl sau 
bunicul acestora . Se poate spune deci ca este o meserie care are anumite tehnici de 
lucru şi care s-au transmis din tată în fiu. 

Fierăriile au fost de trei tipuri : industriale cu hale mari de lucru şi dotate cu scule şi 
ciocane puse în mişcare la început de energia apelor apoi de motoare cu aburi şi cu 
ardere internă, fierării cu producţie semi industrială cu mai mulţi lucrători cu forje unde 
focul se menţinea cu foaie acţionate manual ori ventilatoare acţionate mecanic sau 
electric şi fierării de sat cu atelier stabil sau ambulant. 

La Drăgăneşti au existat şi mai există fierării cu ateliere stabile şi ateliere ambulante. 
Numărul fierăriilor într-o localitate era determinat de cantitatea şi diversitatea 

comenzilor pe care le făceau locuitorii comunităţilor respective. Nu toţi fierarii executau 
toate tipurile de lucrări astfel au existat şi fierării specializate pe anumite lucrări. Nu toţi 
fierarii de la sate ştiau să lege o căruţă sau să lucreze capcane pentru animale, broaşte de 
uşi, lacăte, arme, grilaje,porţi, sau să potcovească un cal. 

Datorită acestor aspecte au luat fiinţă fierăriile specializate ce au funcţionat în 
centrele mai populate. 

La Drăgăneşti-Oit , la această dată se mai găsesc 6 fierării cu atelier construit ce 
aparţin fierarilor : Diaconeasa Ion, lulică Bănică, Constantin Ion zis Bozian, Fieraru Ion 
şi Fieraru Gheorghe din Comani; 3 fierării cu ateliere ambulante aparţinând fierarilor. 
Constantin Gheorghe, Triţă Mihai şi Marin Gh. Constantin . 
Meseria de fierar a fost practicată de români dar şi de ţigani. În Drăgăneşti sunt 2 
fierării cu fierari români şi 7 fierării ale ţiganilor. 

La capitolul Pagini din istoria romilor am menţionat prezenţa ţiganilor fierari, 
potcovari şi şelari în Serbia la anul 1346 de asemenea în Peloponezia, ţigani fierari la 
1348. 

Meseria de fierar a fost practicată de ţigani încă de la sosirea lor în Imperiul 
Bizantin. Chiar în vremea robiei sau după dezrobire la sate majoritatea fierarilor erau 
ţigani. 

Când s-a făcut recensământul populaţiei în veacul al XIX-lea prenumele multor 
oameni a fost format şi din ocupaţia acestora astfel au apărut ca prenume numele de 
Fieraru. 

Mulţi ţigani au folosit fierăria ambulantă fiind la îndemâna acestora de a se 
deplasa în diverse localităţi în căutarea de lucrări. 
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Ei erau specializati în confectionarea bunurilor casnice pentru care nu era nevoie de 
mult fier şi nici de scule greu transportabile. Pentru aceasta ei foloseau foaie mici de 
mână făcute din piele de capră, nicovale mici care se înfigeau în pământ şi câteva dălţi 
şi ciocane de greutate medie. În asemenea condiţii ei confecţionau tindechii , foarfeci, 
seceri frigări , gâtare pentru porci, vârteje pentru lanturi, curse pentru prins şobolanii, 
curăţătoare pentru porumbi etc. Unelte pentru care nu era nevoie de un foc mare şi 

ciocane grele pentru bătut fierul. 
Pentru potcovitul cailor era de asemenea o specializare atât pentru confecţionarea 

potcoavelor , a caielelor dar şi pentru bătutul potcoavelor pe unghia calului. 
Industrializarea a făcut ca fierarii să nu mai aibă obiectul muncii şi se practică din 

ce în ce mai puţin iar transmiterea meseriei din tată în fiu a dispărut . Tot mai mulţi fii 
de fierari se recalifică în meseriile de care are nevoie societatea actuală. 

Materialul a fost extras din cartea Rromii de la Drăgănesti-Oit pagini de monografie p. 
50, apărută în anul 2008 la Muzeul Câmpiei Boianului 

7. BORDEIUL 
LOCUINŢĂ MILENAR 

2008 5 28 

Autor T. Zorzoliu 

Cea mai veche locuinţă bordei descoperită la Drăgăneşti-Olt , cu ocazia construim 
blocului 20 din strada cpt. Drăgănescu, a aparţinut populaţiei neolitice DUDEŞTI (mileniul V în. 
de Hristos) . 

Alături de casele de la suprafaţă , bordeiul a fost locuinţa cea mai preferată de populaţia de 
la câmpie, fiind uşor de construit , călduroasă iarna şi răcoroasă pe timpul verii. 

Până în veacul al XIX-lea majoritatea locuinţelor din aşezările din Câmpia Română era de 
tipul bordeiului. În unele sate şi biserica era construită tot după modelul bordeiului. 
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Din cercetările făcute la Drăgăneşti , la sfârşitul veacului al XIX-lea erau circa 200 familii 
care locuiau în bordei. Ultimele trei locuinţe de acest tip au existat până în anul 1950. 

GÂRLIGIUL 

Bordeiul cu o cameră avea gârlici şi o cameră care era şi soba şi focul. Aici vatra se afla 
lângă uşă , pe peretele opus intrării era patul. Lumina intra în asemenea bordei prin fereastra aflată 

sub acoperiş. Aici era un oblon sau în cel mai bun caz un pergament. Fumul de la vatră se evacua 
prin spaţiul ferestrei sau pe uşă. Pe timp de iarnă cărbunii de la vatră erau acoperiţi cu cenuşă ca 
să degaje căldură. 

Bordeiul avea de regulă două şi chiar patru camere. 
Prin gârlici se intră în bordei . Aici pardoseala era cu trepte sau cu panta pomostită. 

Pe lângă pereţii gârliciului şi chiar de tavan erau aşezate uneltele agricole : plugul de lemn, 
furcile de lemn , parul de porumb, vârşa, doniţa cu păcură pentru uns căruţa, dârmonul pentru 
treierat grâul. cârligul de tras paiele , grebla de lemn, gurulele pentru cai etc. 

Prima încăpere se numea " la vatră" sau " la foc" . Purta această denumire deoarece aici se 
afla vatra focului unde se prepara hrana şi unde se servea masa . Tot aici se afla hambarul cu mălai 
putina cu murături şi alte produse alimentare . La "foc" se afla laviţa cu diverse vase şi unelte, şi 
corlata pe care se aşezau după trebuinţă diverse vase. Pe vatră erau pirostriile, verigile de coş , ţestul 

şi gura sobei. Pe pereţi şi de tavan erau agăţate diverse obiecte de uz gospodăresc. 

La "vatră, era o masă joasă , rotundă, unde se adunau toţi ai casei să mănânce . Masa fiind 
mică se folosea de regulă un singur vas de ceramică din care mâncau toţi cu linguri de lemn . 

Următoarea cameră era numită " la sobă" fiindcă aici se afla soba cu care se încălzeau pe 
timp de iarnă. Lângă sobă era un pat mare, unde familia dormea de-a latul. Patul se termina la 
perete unde era pusă lada de zestre în care se păstrau hainele de sărbătoare . Lada avea o chichiţă 
unde se ascundeau banii şi bunurile de preţ ale familiei. 
În această încăpere mai era un dulap, două trei scaune rudăreşti, şi un cuier. Pe pat se aşternea 
rogojina sau aşternuturi ţesute în casă. În peretele dintre cele două camere se afla o firidă cu geam 
încastrat în zidărie. Dacă nu era sticlă se folosea pergament de oaie sau vezică de porc. În firidă se 
ţinea opaiţul care lumina în ambele camere. 
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Au existat şi bordeie cu mai multe camere. Pentru această situaţie gârliciul era situat 
perpendicular pe axa celor trei camere. Cea de la mijloc era focul şi celelalte două erau camere de 
dormit. 

In incinta Muzeului Câmp iei Boianului acum 1 O ani, salariaţii muzeului au construit, după 
informaţiile primite de la localnici, un bordei cu două camere cu vatră şi sobă. Această locuinţă 

împreună cu casa de lemn de la suprafaţă şi casa Polihronie din veacul al XVIII-lea vor forma 
imaginea caselor din satele româneşti de până la veacul al XX-lea. 

1.- Au fost construite în regie proprie în ultimii 5 ani 
următoarele obiective muzeale: 
1- Troiţa cu hramul Sf. Iosif de la Partoş, pictată de salariaţii muzeului (2008); 
2- Clopotniţă pentru bisericuţă (2008); 
3- O troiţă din lemn situată lângă biserică (2008); 
4- Un monument al pompierilor (2007); 
5- Un monument funerar pentru Ştefan Dumitru Suvalcea primul 

comandant al pompierilor din Olt situat în cimitirul oraşului (2007); 
6- Casă ţărănească din lemn (2008); 
7- Groapă de provizii medievală (2008); 
8- Coşare pentru casa ţărănească (2008); 
9- Atelier de fierărie funcţiona (2008)1; 
10- Remiza pentru expoziţia pompierilor (2007): 
12- Arheoparcul Gumelniţa 201 O; 
13- Reparaţii la casa Polihronie şi reorganizarea expoziţiilor de bază; 
14.-Cuptor pentru ars ceramică. 

Se află în lucru 
15.-Salonul pentru expoziţii temporare, început în anul2009 
16- Şopron pentru utilaje pentru stingerea incendiilor, început în anul 201 O. 
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SPONSORII ŞI DONATORII MUZEULUI 

Muzeul Câmpiei Boianului are o zestre patrimonială deosebită, care s-a 
acumulat de-a lungul anilor prin donaţii. 

Pentru achiziţii de obiecte muzeale am primit de la Primăria oraşului 

Drăgăneşti Olt în 30 de ani !5.milioane lei vechi, c.v. unor monede, cărţi şi obiecte 
de etnografie. O parte din obiecte au fost răscumpărate cu bani din contribuţie 
personală. La îmbogăţirea patrimoniului au contribuit şi actuala echipă de salariaţi. 

Donatorii noştri , oameni ai locului, adulţi şi elevi au adus la muzeu 
numeroase obiecte fără a le oferi o despăgubire. 

La muzeu cu ocazia primei sărbători se va afişa pe un panou numele 
persoanelor care au adus un număr mare de obiecte. 

Pentru diverse lucrări şi în mod deosebit pentru construirea arheoparcului 
salonului de expoziţii şi casei ţărăneşti am primit de la Dl ing. Paul Stănescu, şi Dl 
jur. Gabriel Petrescu sume importante de bani. Menţionăm că din Drăgăneşti-Olt 
singurul sponsor a fost Dl. Ilie Giodâc. 

PERSONALUL MUZEULUI 

De-a lungul celor trei decenii la Muzeul Câmpiei Boianului au lucrat următorii salariaţi: 
- Zorzoliu Traian muzeograf director 1981 
- Vitan Maria îngrijitor curăţenie detaşată de la Casa de Cultură, 1981 - 1992 pensionată 
- Marcela Nica conservator ,"","""""" 1991- 1993 , transferată la altă unitate 
- Zorzoliu Li ana supraveghetor..... . 1991- 1992 - 2006 restaurator 
- Ruinea Tati ana personal muncitor . .. 1991 - 1993 supraveghetor > 2011 conservator 
- Mi lea Nicolae paznic . .... .. ........... 1991 -1993 - transferat la altă unitate 
- Cristian Zorzoliu muzeograf . . ....... 1992 -1995 transferat la altă instituţie 
- Mocanu Alin ajutor conservator .. .1992- 1995 coservator-1998 supraveghetor, 1999 s-a desfiinţat 
postul 
- Crângeneanu Carmen, îngrijitor . . . .. 1992- transferată la altă instituţie 
- Vlasie Constantin paznic.. ....... . .. .1993-1995 gestionar colecţii-1998 supraveghetor 1999 , 
s-a desfiinţat postul. 
- Mitrică Constantin ........ . .... .. ...... .. 1993 -1995 trecut în serviciul de pază al Primăriei 
- Marinescu Luminiţa supraveghetor .. . 1994 - 1998 gestionar colecţii , 1999 transferată la Primăria 

Drăgăneşti-Olt 

- Catana Marinela gestionar custode .... 1994- 1996, consevator 
- Rânja Vi ori ca îngrijitor curăţenie .... .1994- trecut în serviciul Primăriei Drăgăneşti-Olt, 1999 
revine la Muzeu 
- Nicolescu Cristina- îngrijitor curăţenie 1997-Transferată la Primăria oraşului 

În anul 2011 se mai aflau angajaţi ai muzeului : 
1.-Zorzoliu Traian -director. 
2.-Ruinea Tatiana-conservator 1996 şi ]n continuare 
3-.Cimpoeru Marinela- gestionar 
4-.Lală Mihale 2007 -restaurator concediul pentru creşterea copilului 
5.-Petrache Maria îngrijitor curăţenie, 2008 restaurator 
6.-Petrescu Constanta- îngrijitor curăţenie 
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Traian Zorzoliu 1. Stănescu Gina (2009 încetat activitatea) 
2 Ruinea Tatiana 
3 Cimpoeru Marinela 
4 Petrache Maria 
5. Petrescu Constanta 

Arheologul Nica Marin şi Liana Zorzoliu 
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UN MENTOR PERMANENT 

N-aş vrea sa mcep cu o sublimă banalitate exprimându-mă astfel : 
"colaborarea dintre Muzeul Câmpiei Boianului şi Biblioteca Dumitru Popobici se 
pierde în negura vremurilor ... " 
Şi nici să enumăr într-o plictisitoare înşiruire activităţile cultural artistice care s-au 
desfăşurat pe o anumită perioadă de timp intr-o armonie şi armonizare deplină, 

benefică publicului larg (celor a vizaţi mai ales ) între cele două unităţi de cultură. 
Vreau să subliniez că: 
- majoritatea activităţilor culturale (expoziţii, programe artistice, concursuri 
tematice, prezentarea unor exponate cu caracter inedit se datorează acestui 
homo pictor care îşi eliberează energiile pozitive acumulate în mintea,spiritul şi 
sufletul său cu fiecare secundă a existenţei. 
-viaţa culturală a oraşului Drăgăneşti-Olt a avut totdeauna ca punct de plecare, 
fiind în acelaşi timp şi zona de interes a acestuia, Muzeul Câmpiei Boianului
muzeu care s-a înfiinţat din iniţiativa şi prin munca celui care a fost, este şi va 
fi homo museum al epocii contemporane. 
- materiile prime culturale care s-au prelucrat în oraşul nostru au fost arta şi 
istoria, cuvântul şi cântecul, creaţia şi investigaţia arheologică profund 
elaborate şi meşteşugite de directorul Muzeului drăgăneştean, adevărat artist 
creator, transcedând reprezentarea realului, dar şi devotat realităţii pur istorice, 
căruia i se închină ca în faţa unui altar. 

Acest cavaler al vremurilor moderne care a început în urmă cu mulţi ani, o cruciadă 
culturală, în primul rând cu el însuşi, apoi cu concitadinii săi, care a dirijat lava din 
vulcanul niciodată stins din sufletul său, dându-i sens, culoare, raţiune şi spirit ( şi o 
spun cu mândrie) colaboratorul de suflet, mentorul permanent al Bibliotecii Dumitru 
Popovici Drăgăneşti-Olt. 

Director, 
Ee. Liliana Ghiţă Boian 

Cenaclul Dumitru Tinu al Bibliotecii Dumitru Popovici Drăgăneşti-Olt 
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Ansamblul Hora al Casei de Cultură Ileana Constantinescu 

A FOST ESTE ŞI V A FI ISTORIE. 

Se spune că recunoştinţa e o floare rară . Am găsit-o şi o pun în aceste pagini în semn de 
gratitudine pentru cel ce cu devotament a înnobilat la Drăgăneşti-Olt actul de cultură în general, arta 
plastică şi pasiunea pentru muzeografie în special. 

Sunt multe lucruri în această ţară care deşi mici, aflate departe de marile centre urbane şi-au 
câştigat renumele datorită oamenilor care le-au sfinţit • Toţi cei care cunosc istoria şi tradiţiile 

acestor locuri ştiu că aici, au existat dintotdeauna oameni care prin faptele lor au, împlinit pas cu 
pas, dar energic fiecare etapă a devenirii noastre. 

Un astfel de loc este Muzeul Câmpiei Boianului din Drăgăneşti-Olt, un astfel de om 
conducătorul acestuia, profesorul şi pictorul Traian Zorzoliu -adevărată enciclopedie pentru că, în 
contact cu opera sa, devii din punct de vedere intelectual şi moral, mult mai bogat. 
Legătura sa cu Casa de Cultură este una cu totul şi cu totul specială : 

a fost o lungă perioadă de timp instructor artistic, membru activ al casei de Cultură; 
conducător al cercului de artă plastică; 

conducătorul activităţii cineclubului; 
a creat şi executat măşti pentru teatru de păpuşi ; 

Legătura aceasta există şi în prezent : toate manifestările culturale iniţiate şi organizate la Muzeul 
Câmpiei Boianului sub atenta îndrumare a d-lui Traian Zorzoliu. au avut şi vor avea în continuare 
un suport artistic şi loial din partea Casei de Cultură, susţinut prin formaţiile sale. : 

- ansamblul folcloric; 
-taraf; 
- grup vocal bărbătesc; 
-grup de colindători ; 

- solişti vocali şi instrumentişti . 

Am realizat împreună printr-o colaborare şi coordonare excelente momente artistice de excepţie 
oferite privitorilor : personalităţi marcante sau oameni obişnuiţi. 

Cu siguranţă că n-am putut cuprinde în doar câteva cuvinte tot ceea ce ar fi trebuit şi aş fi 
vrut să spun, dar, atât cât am scris corespunde adevărului şi dacă vorbele de până acum, cititorule, 
nu ţi-au ajuns la suflet, ceea ce va urma te va convinge şi îţi va aduce aminte pentru-că, a fost , 
este şi va fi istorie. 

Psih. Elena Jianu 
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CAPITOLUL ANEXE 
1. 
SUCIDA V A 1978, C ă t r e , COMITETUL DE CULTURĂ ŞI EDUCA ŢIE SOCIALISTĂ 
JUDEŢUL OLT SLATINA. Comform indicaţiilor tov. PREŞEDINTE CONSTANTIN POPESCU, 
în ziua de 6 iulie a.c. însoţit de tov. prof. Dr. Octavian Toropu, doctorand C. Tătulea, Marcel 
Ghigheanu, director al Muzeului Corabia, Mihai Butoi, director al Muzeului Judeţean Slatina, ne
am deplasat în oraşul Drăgneşti-Olt pentru a cerceta descoperirile arheologice din această localitate. 
Am constatat: prof. Zorzoliu Traian din localitate a strâns o bogată colecţie de materiale 
arheologice, găsite întâmplător, pe care o adăposteşte în locuinţa sa. La şcoala generală din 
localitate există de asemenea materiale arheologice. Întregul colectiv s-a deplasat în zona terasei 
inferioare din dreapta Oltului şi pe grindurile din lunea inundabilă, de unde au cules numeroase 
resturi arheologice de la suprafaţă. Materialul arheologic din colecţia, şi cele culese de noi se 
datează din epoca neolitică până în perioada istoriei străvechi a neamului nostru (cultura Dridu ) 
secolele VIII-IX, este inedit şi de mare importanţă istorică. Dorinţa autorităţilor din Drăgăneşti-Olt, 

este de a realiza un muzeu local pentru care pun la dispoziţie o clădire separată cu 5 camere, vitrine, 
mobilier, etc. Colectivul de cercetători găseşte îndreptăţită şi absolut necesară înfiinţarea acestui 
muzeu pentru care deocamdată nu se cer sacrificii băneşti. În concluzie, propunem înfiinţarea unui 
muzeu de istorie, etnografie, naturale etc. la Drăgneşti-Olt, al cărui conducător onorific să fie numit 
tov. Zorzoliu. Acest muzeu urmează a funcţiona sub conducerea Muzeului Judeţean Slatina 
PROFESOR Dr. DOCENT DUMITRU TUDOR Semnătura ss indescifrabil. ... . ..... . . 

2. 

Consiliul Popular al Oraşului Drăgăneşti-Olt 
Nr. 281 din 11.111. 1981 PROCES VERBAL Încheiat astăzi 11 martie 1981 Între Consiliul Popular 
al oraşului Drăgăneşti-Olt, judeţul Olt, prin delegat tov. Oprişan Ilie ca predător şi Casa de Cultură 
a oraşului Drăgăneşti-Olt, judeţul Olt, prin delegat tov. Zorzoliu Traian ca primitor, astăzi data de 
mai sus, am procedat primul la predare şi secundul la primirea mijloacelor fixe ( imobilile ) cu 
caracteristicile specificate în dreptul fiecăruia după cum urmează : Inventar nr.4, casă de locuit din 
cărămidă compusă din 7 încăperi acoperită cu tablă, valoare inventar lei 80.000 ce a fost preluată de 
la Spitalul Drăgăneşti-Olt în baza procesului verbal nr. 593 din 4 martie 1981 şi deciziei Cosiliului 
Popular judeţean Olt nr. 26 din 28 ianuarie 1981. Inventar nr. 3, Casă de locuit din cărămidă 
acoperită cu tablă cu 6 încăperi şi beci, în valoare de 40.000 lei . Ambele imobile se predau Casei de 
cultură prin delegatul său tov Zorzoliu Traian, pentru destinaţia " Punct muzeistic" în oraşul 
Drăgăneşti-Olt şi sunt în stare bună de folosinţă cu instalaţiile interioare existente. Inventa nr. 9. 
garaj auto din scândură cu două boxe, acoperită cu carton cu valoarea de inventar 10.000 lei. W.C. 
din cărămidă, inventar nr. 1 O cu două boxe acoperit cu carton cu valoare de inventar lei 2.000. 
Anexă ţărănească, casă de locuit cu două încăperi cu prispă în valoare de lei 10.000 Împrejmuire cu 
plasă din sârmă pe stâlpi de beton la faţadă porţi metalice iar restul părţilor din Nord şi Vest din 
scândură uzată 80 %- inventar cu o valoare de 8.000 lei. Se menţionează că în clădirea inv. nr.4 
scândura din podină este lipsă fiind trasă de Spitalul Drăgăneşti-Olt pe toată suprafaţa , la fel şi 

celelalte două corpuri. Pentru care am încheiat prezentul PROCES VERBSL ÎN TREI 
EXEMPLARE. Am predat Ilie Oprişan ss, indescifrabil Am prim Prof. Traian Zorzoliu 

3-
REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA. CONSILIUL CULTURI ŞI EDUCA ŢŞIEI 
SOCIALISTE, Piaţa scânteii nr.1 telefon 17.60.1 O - 17.60.20 Direcţia artelor şi instituţiilor de 
spectacole, Nr. 11049 Data 28. Vl.l997. C ă t r e CONSILIUL POPULAR AL ORAŞULUI 
DRĂGĂNEŞTI-OLT. BIROUL EXECUTIV. În legătură cu scrisoarea dvs. 18 .IV.l97 c u nr. 
2435 vă comunicăm că suntem de acord cu organizarea unei expoziţii în oraşul Drăgăneşti-Olt, cu 
condiţia ca ea să funcţioneze ca punct muzeal al Muzeului judeţean Slatina. Pentru înfiinţarea unui 
nou muzeu este necesar să înaintaţi un memoriu la Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste, însoţit 
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de planul clădirii şi lista patrimoniului. Documentaţia se înaintează apoi la secretariatul C.C: al 
P.C.R. Singurul for care are dreptul să aprobe înfiinţarea de noi instituţii 

muzeale . . . . . . .. . DIRECTOR ADJUNCT, Iulian Antonescu, ss. Semnătura indescifrabil. 

4. 
Consiliul Popular al oraşului Drăgăneşti-Olt nr.1607 din 26 mai 1981 C Ă T R E, COMITETUL 
JUDEŢEAN PENTRU CULTURĂ ŞI EDUCAŢIE SOCIALISTĂ- OLT Prin prezenta vă aducem 
la cunoştinţă că în oraşul Drăgăneşti-Olt s-a amenajat un muzeu cu sprijinul material şi de 
pecialitate al Muzeului de Istorie al R.S.R. Acest muzeu ·este organizat în 3 corpuri de clădiri 

proprietăţi al Consiliului orăşenesc Drăgăneşti-Olt, pentru care nu se percepe chirie. În vederea 
funcţionării acestui muzeu vă rugăm să dispuneţi aprobarea unui post de supraveghetoare cu normă 
ţntreagă care va gestiona bunurile materiale şi patrimoniale 

CONSILIUL POPULAR AL ORAŞULUI DRĂGĂNEŞTI-OLT,BIROUL EXECUTIV. Nr.: 1607 
din 26 mai 1981. 

C A T R E, COMITETUL JUDEŢEAN PENTRU CULTURĂ ŞI EDUCAŢIE SOCIALISTĂ-OLT. 
Prin prezenta vă aducem la cunoştinţă că în oraşul Drăgăneşti-Olt s-a amenajat un muzeu cu sprijinul 
material şi de specialitate al Muzeului de Istorie al R.S.R. Acest muzeu este organizat în 3 corpuri de 
clădiri, proprietăţi ale Consiliului Popular Orăşenesc Drăgăneşti Olt, pentru care nu se percepe chirie. În 
vederea funcţionării acesteui muzeu vă rugăm să dispuneţi aprobarea unui post de supraveghetoare cu 
normă întreagă care va gestiona bunurile materiale şi patrimoniale existente asigurând totodată şi 

curăţenia localurilor.În prezent această activitate este asigurată de tov. Vitan Maria retribuită cu o 
indemnizaţie lunară de 300 lei. Activitatea Muzeului din punct de vedere administrativ şi de specialitate 
va fi asigurată de către tov. prof Zorzoliu Traian lunar cu o indemnizaţie de 450 lei. Solicităm de 
asemenea ca acest Muzeu să funcţioneze ca unitate de sine stătătoare subordonată Comitetului Judeţean 
pentru Cultură şi Educaţie Socialistă Olt. Preşedinte, Gr. Gheboianu, Secretar, M. Constantinescu, 
Semnătura, ss.indescifrabil. ..... . 

COMITETUL DE CULTURĂ ŞI EDUCAŢIE SOCIALISTĂ JUDEŢUL OLT. Nr. 278 /27 mai 
i981 , C ă t r e, DIRECŢIA ARTELOR ŞI INSTITUŢIILORE DE SPECTACOLE Tov. director 
adj . Iulian Antonescu. Vă rugăm să daţi acordul Dumneavoastră în legătură cu redeschiderea într-o 
nouă concepţie tematică, a Muzeului Orăşenesc Drăgăneşti-Olt care funcţionează în clădiri proprii 
încă din anul 1978. Expoziţia a fost reorganizată cu concursul Muzeului Naţional de !stor al R.S.R., 
care ne-a sprijinit material şi cu personal de specialitate. Muzeul a funcţionat ca unitate subordonată 
Comitetului Judeţean de Cultură şi Educaţie Socialistă. PREŞEDINTE C: POPESCU. Vizat de 
acord Iulian Antonescu. L.S. Consiliul Culturii si Educaţiei Socialiste R.S.R. Înregistrat la nr. 9800 
din 22-o6-1981 

6. 

Date privind modul cum s-au desfăşurat evenimentele legate de a existenţa Case Memoriale N. 
Titulescu se găsesc în fondul documentar Traian Zorzoliu de la Arhivele Slatina- Olt 

Titlul cărJii: Muzeul Câmpiei Boianului 

Număr exemplare :100 

Autorul: Traian Zorzoliu 

Coperta şi fotografiile : Traian Zorzoliu 

Lucrarea a apărut sub îngrijirea Muzeului Câmpiei Boianului. 
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Muzeul Câmpiei Boianului a participat alături de alte instituţii de 
cultură din judeţul Olt la realizarea filmului ZESTREA LA ROMÂNI PE 

OLTUL INFERIOR de către Televiziunea Română. 
Imagini din film 
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